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17. Wahlperiode 9.2.2024

Kleine Anfrage
des Abg. Emil Sianze AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Investitionsflucht aus THE LAND — gibt es sie?

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie setzen sich die vom SWR am 14. Januar 2024 berichteten Steuerausfille
in Hohe von 600 Millionen Euro (im Vergleich zur baden-wiirttembergischen
Steuerschitzung vom Oktober 2023 — siche Pressemitteilung des Ministeriums
fiir Finanzen, laut Homepage ,,Part of THE LAND* — vom 30. Oktober 2023)
im Einzelnen nach Steuerarten zusammen (mit der Bitte um tabellarische Dar-
stellung der Entwicklung des jéhrlichen Aufkommens der erfragten Steuerarten
je Kalenderjahr in den vergangenen sechs Jahren, also seit dem 1. Januar 2018
und bis heute)?

2. Welchen jahrlichen finanziellen Aufwand hat sie — vor dem Hintergrund von
fehlenden 600 Millionen Euro Steueraufkommen fiir 2023 — respektive haben
aus dem Staatshaushaltsplan finanzierte Stellen seit dem 1. Januar 2018 und
bis heute fiir die Unterbringung und Versorgung der einzelnen Kategorien von
Schutzsuchenden betrieben (mit der Bitte um eine mit Drucksache 17/5813
respektive 17/5944 kompatible tabellarische Darstellung nach: Kalenderjahr;
Kostenarten; Personenkreis und Anzahl sowie Hauptherkiinfte — beispielsweise
Personen, die sich vor dem oder im Asylverfahren befinden, Personen mit an-
erkanntem Schutzstatus, zum Beispiel Fliichtlinge nach der Genfer Konvention
oder subsididr Schutzberechtigte, abgelehnte/geduldete Asylbewerber)?

3. Wie haben sich (mit der Bitte um tabellarische Darstellung) seit dem 1. Januar
2018 und bis heute die Direktinvestitionen auslédndischer Akteure (Unternehmen,
Fonds, Banken und dergleichen) in Baden-Wiirttemberg in jeweils welchen
Branchen (beispielsweise Telekommunikation, Biotechnologie, Fahrzeugbau,
Maschinenbau und dergleichen — einschlieBlich bekannt gewordener Firmen-
kdufe durch ausldndische Akteure) je Kalenderjahr sowie Herkunftsland der
Investition entwickelt?
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4. Wie haben sich (mit der Bitte um tabellarische Darstellung) seit dem 1. Januar
2018 und bis heute die Direktinvestitionen deutscher Akteure (Unternchmen,
Fonds, Banken und dergleichen) in Baden-Wiirttemberg in jeweils welchen
Branchen (beispielsweise Telekommunikation, Biotechnologie, Fahrzeugbau,
Maschinenbau und dergleichen) je Kalenderjahr sowie Herkunftsland der In-
vestition entwickelt?

5. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische
Darstellung je Branche und Kalenderjahr) die Anzahl der sozialversicherungs-
pflichtigen Arbeitsplitze in Baden-Wiirttemberg je Branche seit dem 1. Januar
2018 und bis heute entwickelt?

6. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische Dar-
stellung je Branche und Kalenderjahr) die Anzahl der Insolvenzen in Baden-
Wiirttemberg je Branche seit dem 1. Januar 2018 und bis heute entwickelt?

7. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische Dar-
stellung je Branche und Kalenderjahr nach: Anzahl verlagerter Betriebsstitten;
Anzahl von Arbeitsplétzen, die verlagert wurden; um welche EU- oder Nicht-
EU-Lénder es sich bei den Verlagerungen handelt; nach Moglichkeit — unter
Angabe des Anteils der verlagerten Stellen in Forschung und Entwicklung; des
Verkaufswertes der jeweils verlagerten Produktion) die Anzahl der ins Ausland
verlagerten sozialversicherungspflichtigen Arbeitspldtze je Branche seit dem
1. Januar 2018 und bis heute entwickelt?

8. Bezugnehmend auf Frage 7 und dariiberhinausgehend — wie haben sich die In-
vestitionen baden-wiirttembergischer Unternehmen im Ausland seit dem 1. Ja-
nuar 2018 und bis heute entwickelt (mit der Bitte um tabellarische Darstellung
nach: Kalenderjahr; Branche; Hohe der Investition; Anzahl der im Ausland
geschaffenen sozialversicherungspflichtigen Arbeitsplétze; Zielland der Inves-
titionen; EU-Mitglieder oder nicht)?

9. Welcher Anteil an Unternechmensgewinnen wird aktuell je Branche in Baden-
Wiirttemberg fiir Forschung und Entwicklung ausgegeben, sowie — wie steht
Baden-Wiirttemberg in dieser Hinsicht im Vergleich zu anderen EU-Léndern,
insbesondere den unmittelbaren Nachbarlandern der Bundesrepublik, da?

9.2.2024

Séinze AfD

Begriindung

Am 14. Januar 2024 meldete SWR aktuell: ,,(...) Baden-Wiirttemberg hat vergan-
genes Jahr deutlich weniger Steuern eingenommen als bislang angenommen. Das
belegen Zahlen aus dem Finanzministerium, die der Deutschen Presse-Agentur
vorliegen. Die Netto-Steuereinnahmen, also etwa nach Abziigen aus dem kommu-
nalen Finanzausgleich, betrugen demnach 36,1 Milliarden Euro — und lagen damit
600 Millionen Euro unter dem Betrag, den die Steuerschétzer noch im Oktober
prognostiziert hatten. Brutto lagen die Einnahmen im Jahr 2023 bei 45,6 Milliar-
den Euro. (...).“ Der Technologiekonzern Bosch plant laut SWR aktuell vom
31. Januar 2024 den Abbau von 560 Stellen bei Elektrowerkzeugen und 3 200 Stel-
len im Bereich Kfz-Zulieferung. Laut dem Internetportal ,,BW24“ will der Auto-
zulieferer Zahnradfabrik Friedrichshafen (ZF) bis 2032 rund 9 000 Stellen abbau-
en: ,,(...) Autozulieferer in Baden-Wiirttemberg verlagern Produktion zunehmend
ins Ausland. Die Produktionsverlagerung ins Ausland kann zwei direkte Konse-
quenzen fiir die Mitarbeiter des jeweiligen Unternechmens haben. Im schlimmsten
Fall verlieren sie dadurch ihren Arbeitsplatz, in anderen Fillen gehen sie mit dem
Unternehmen ins Ausland, wodurch Deutschland zunehmend an Fachkréften ein-



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 6227

biiflt. ,,Frither waren es einfache Arbeitsplitze, die in Billiglohnldnder abwander-
ten®, erklérte der IG-Metall-Chef im faz-Interview. Inzwischen wiirden aber sogar
komplexe Produkte der Zuliefererbranche nicht mehr in Deutschland stattfinden.
,Es bleibt keine Art von Jobs verschont.“ Dies wiirde laut Jorg Hofmann nicht
nur die Produktion, sondern auch Stellen in Forschung und Entwicklung betreffen
(...).”“ Derselbe ,,BW24“-Artikel nennt fiir das Jahr 2022 in Baden-Wiirttemberg
461 000 Stellen bei den Autoherstellern sowie 274 000 bei Zulieferern — insge-
samt 735 000. 2016 seien es noch 774 000 Stellen gewesen. Riickwirkungen auf
das Steueraufkommen und insbesondere die Leistungsfdhigkeit der von Werk-
schlieBungen betroffenen Kommunen konnen nicht ausbleiben. In der Presse ist
gelegentlich von ,,sinkenden Steuereinnahmen‘ und ,,Investitionsflucht™ die Rede.
Diese Kleine Anfrage fragt nach den Groflenordnungen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 20. Mirz 2024 Nr. D8596/2024 beantwortet das Ministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Finanzen und dem Ministerium der Justiz und fiir Migration die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Wie setzen sich die vom SWR am 14. Januar 2024 berichteten Steuerausfille
in Hohe von 600 Millionen Euro (im Vergleich zur baden-wiirttembergischen
Steuerschdtzung vom Oktober 2023 — siehe Pressemitteilung des Ministeriums
fiir Finanzen, laut Homepage ,, Part of THE LAND*“ — vom 30. Oktober 2023)
im Einzelnen nach Steuerarten zusammen (mit der Bitte um tabellarische Dar-
stellung der Entwicklung des jihrlichen Aufkommens der erfragten Steuerarten
je Kalenderjahr in den vergangenen sechs Jahren, also seit dem 1. Januar 2018
und bis heute)?

Zul.:
Bei den Anfang Januar genannten Steuermindereinnahmen von rund 600 Millio-
nen Euro gegeniiber der Steuerschédtzung von Oktober 2023 handelt es sich um

einen vorldufigen Wert vor der Beriicksichtigung von Haushaltsresten. Der Betrag
wurde zum damaligen Zeitpunkt wie folgt ermittelt:

Kassenergebnisse in Mrd. Euro

Steuereinnahmen (brutto)

Gemeinschaftsteuern 422
Landessteuern 3,5
Zusammen 45,6

Steuereinnahmenabhingige Ausgaben

Kommunaler Finanzausgleich 9,5
Finanzausgleichsumlage -0,8
Grunderwerbsteuer 0,6
Feuerschutzsteuer 0,1
Zusammen 9,5
Steuereinnahmen (netto) 36,1

Die Differenzen in den Summen sind rundungsbedingt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Bei der Steuerschitzung vom Oktober 2023 wurden fiir das Jahr 2023 Steuerein-
nahmen (netto) von rund 36,7 Milliarden Euro geschétzt. Beim Vergleich ergeben
sich Netto-Steuermindereinnahmen von rund 600 Millionen Euro.

Die Steuereinnahmen des Landes Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2018 in den
einzelnen Steuerarten sind im Folgenden dargestellt.

Steuereinnahmen des Landes Baden-Wiirttemberg

2018 2019 2020 2021 2022 2023
In Mio. Euro

|. Gemeinschaftsteuern

1. Lohnsteuer 13.970 14.762 13.728 14.409 15.049 15.464
2. Veranlagte Einkommensteuer 4.350 4313 3.971 4.882 5.080 4775
3. Nichtveranlagte Steuern vom Ertrag 1.683 1.635 1.358 1.721 2.399 2.264
4. Abgeltungsteuer 495 279 464 662 534 560
5. Korperschaftsteuer 2.604 2.064 1.789 2.819 3.600 3.898
6. Umsatzsteuer 8.707 9.419 9.144 8.940 9.613 9.838
7. Einfuhrumsatzsteuer 3.941 3.929 3.028 3.392 5.661 4.748
8. Gewerbesteuerumlage 1.242 1.084 366 451 549 614
9. Zusammen (1. bis 8.) 36.992 37.484 33.848 37.276 42.485 42.162
II. Reine Landessteuern

1. Vermbgensteuer 0 0 0 0 0 0
2. Biersteuer 40 39 36 34 36 34
3. Erbschaftsteuer 1.325 999 1.143 1.510 1.220 1.375
4. Grunderwerbsteuer 1.922 2.091 2.256 2.461 2.238 1.658
5. Totalisatorsteuer 0 0 0 0 0 0
6. Andere Rennwettsteuern 0 0 0 0 0 0
7. Lotteriesteuer 186 183 205 194 205 207
8. Andere Steuern nach dem RennwettLottG 57 50 69 41 148 93
9. Feuerschutzsteuer 64 68 71 73 78 89
10. Zusammen (1. bis 9.) 3.595 3.431 3.780 4.314 3.925 3.457
Il Steuereinnahmen insgesamt

(1. 9. und 1. 10.) 40.586 40.915 37.628 41.591 46.410 45.618

2. Welchen jéhrlichen finanziellen Aufwand hat sie — vor dem Hintergrund von
fehlenden 600 Millionen Euro Steueraufkommen fiir 2023 — respektive haben
aus dem Staatshaushaltsplan finanzierte Stellen seit dem 1. Januar 2018 und
bis heute fiir die Unterbringung und Versorgung der einzelnen Kategorien von
Schutzsuchenden betrieben (mit der Bitte um eine mit Drucksache 17/5813 re-
spektive 17/5944 kompatible tabellarische Darstellung nach: Kalenderjahr,
Kostenarten, Personenkreis und Anzahl sowie Hauptherkiinfte — beispielsweise
Personen, die sich vor dem oder im Asylverfahren befinden, Personen mit an-
erkanntem Schutzstatus, zum Beispiel Fliichtlinge nach der Genfer Konvention
oder subsididr Schutzberechtigte, abgelehnte/geduldete Asylbewerber)?

Zu?l.:

Die Frage betrifft den jahrlichen finanziellen Aufwand des Landes. Jedoch wird
beispielsweise das Biirgergeld nach dem SGB II vom Bund und teilweise von
den Kommunen finanziert. Demgemél gibt es keinerlei Auswirkungen auf den
Landeshaushalt. Die Ausgaben des Landes beziiglich der Kostenerstattung an die
Stadt- und Landkreise fiir Aufgaben nach dem Fliichtlingsaufnahmegesetz erge-
ben sich aus dem Staatshaushaltsplan. Eine weitergehende Aufteilung z. B. nach
ausldnderrechtlichem Status o. . ist nicht vorgesehen. Im Ubrigen wird zu den
Finanzierungsbeziehungen auf die Antwort zur Drucksache 17/5030 verwiesen.
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3. Wie haben sich (mit der Bitte um tabellarische Darstellung) seit dem 1. Januar
2018 und bis heute die Direktinvestitionen auslindischer Akteure (Unternehmen,
Fonds, Banken und dergleichen) in Baden-Wiirttemberg in jeweils welchen
Branchen (beispielsweise Telekommunikation, Biotechnologie, Fahrzeugbau,
Maschinenbau und dergleichen — einschlieflich bekannt gewordener Firmen-
kdufe durch auslindische Akteure) je Kalenderjahr sowie Herkunfisland der
Investition entwickelt?

Zu3.:

Aus den folgenden Tabellen gehen die Direktinvestitionen auslédndischer Akteure
in Baden-Wiirttemberg hervor. Fiir die Jahre 2018 bis 2021 liegen die 6ffentlich
zugénglichen Bestandsangaben der Bundesbank iiber Direktinvestitionen vor.

Fiir die Jahre von 2018 bis 2022 hat aulerdem Baden-Wiirttemberg International
Zahlen entsprechend der FDI-Markets-Sektoren und Herkunft der Investitionen
bereitgestellt. Es handelt sich hierbei ausschlie8lich um Direktinvestitionen ohne
Firmenkéufe, da diese nicht in den Zustidndigkeitsbereich von Baden-Wiirttem-
berg International fallen.

1) Zahlen der Bundesbank (Quelle: Bestandsangaben der Bundesbank {iber Direkt-
investitionen)

a) Jahr 2018
aa) Gesamtvolumen auslédndischer Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg
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bb) Ausldndische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Kapitalge-
berldndern
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cc) Auslindische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach einzelnen
Sitzlandern der Konzernspitzen
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dd) Auslandische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investitionsobjekte
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b) Jahr 2019
aa) Gesamtvolumen ausléndischer Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg
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bb) Ausldndische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Kapitalge-
berldndern

10
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cc) Auslindische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach einzelnen
Sitzlandern der Konzernspitzen

11
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dd) Auslandische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investitionsobjekte

12
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¢) Jahr 2020
aa) Gesamtvolumen ausléndischer Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg

13
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bb) Ausldndische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Kapitalge-
berldndern

14
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cc) Auslindische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach einzelnen
Sitzlandern der Konzernspitzen

15
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dd) Auslandische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investitionsobjekte

16
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d) Jahr 2021
aa) Gesamtvolumen ausléndischer Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg

17
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bb) Ausldndische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Kapitalge-
berldndern

18
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cc) Auslindische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach einzelnen
Sitzlandern der Konzernspitzen

19
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dd) Auslandische Direktinvestitionen in Baden-Wiirttemberg nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investitionsobjekte

20
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2) Zahlen von Baden-Wiirttemberg International nach Branchen und Herkunft
der Investitionen

a) 2018
aa) Auslindische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Branche

-2018 363
Aerospace 1
Alternative/Renewable energy 7
Automotive Components 21
Automotive OEM 2
Beverages 1
Biotechnology 6
Building & Construction Materials 29
Business Machines & Equipment 1
Business Services 35
Ceramics & Glass 4
Chemicals 10
Coal, Oil & Gas 1
Communications 2
Consumer Electronics 4
Consumer Products 14
Electronic Components 20
Financial Services 8
Food & Tobacco 9
Healthcare 1
Hotels & Tourism 2
Industrial Machinery, Equipment 59
Leisure & Entertainment 1
Medical Devices 16
Metals 8
Non-Automotive Transport OEM 13
Paper, Printing & Packaging 8
Pharmaceuticals 13
Plastics 2
Software & IT services 38
Textiles 6
Transportation 16
Warehousing & Storage 3
Wood Products 2

21
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22

Investition

-2018

Australia
Austria
Bangladesh
Belgium

Bosnia and Herzegovina

Bulgaria
Cameroon
Canada

China, Hongkong

China, People's Republic of

China, Taiwan
Czech Republic
Denmark
Finland
France
Hungary

India

Ireland

Israel

ltaly

Japan

Korea, Republic of
Latvia
Liechtenstein
Lithuania
Luxembourg
Netherlands
Norway
Poland
Portugal
Romania
Russian Federation
Saudi Arabia
Serbia
Singapore
Slovakia
Slovenia
Spain
Sweden
Switzerland
Turkey

United Arab Emirates

United Kingdom

United States of America

Viet Nam

363
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bb) Auslédndische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Herkunftsland der
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b) 2019
aa) Auslindische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Branche
-2019 365
Alternative/Renewable energy 5
Automotive Components 22
Automotive OEM 2
Beverages 5
Biotechnology 7
Building & Construction Materials 19
Business Machines & Equipment 2
Business Services 28
Ceramics & Glass 3
Chemicals 9
Communications 6
Consumer Electronics 4
Consumer Products 18
Electronic Components 22
Engines & Turbines 1
Financial Services 5
Food & Tobacco 11
Hotels & Tourism 2
Industrial Machinery, Equipment 61
Leisure & Entertainment 1
Medical Devices 9
Metals 7
n.a. 9
Non-Automotive Transport OEM 5
Paper, Printing & Packaging 4
Pharmaceuticals 9
Plastics 5
Retail 1
Semiconductors 3
Software & IT services 40
Textiles 18
Transportation 13
Wood Products 9

23
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bb) Auslédndische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Herkunftsland der

Investition

-12019
Australia
Austria
Belgium
Brazil
Bulgaria
China, Hongkong
China, People's Republic of
China, Taiwan
Croatia
Czech Republic
Denmark
Finland
France
Greece
Hungary
India
Ireland
Israel
Italy
Japan
Korea, Republic of
Kosovo
Latvia
Lebanon
Liechtenstein
Lithuania
Luxembourg
Netherlands
Poland
Portugal
Romania
Russian Federation
Serbia
Slovakia
Slovenia
Spain
Sweden
Switzerland
Turkey
Ukraine
United Kingdom
United States of America

24
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c) 2020
aa) Auslindische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Branche

22020 398
Aerospace 1
Alternative/Renewable energy 20
Automotive Components 15
Automotive OEM 1
Beverages 2
Biotechnology 3
Building & Construction Materials 17
Business Machines & Equipment 3
Business Services 26
Ceramics & Glass 1
Chemicals 8
Coal, Qil & Gas 4
Communications 4
Consumer Electronics 5
Consumer Products 16
Electronic Components 18
Engines & Turbines 2
Financial Services 14
Food & Tobacco 27
Healthcare 10
Hotels & Tourism 1
Industrial Machinery, Equipment 52
Leisure & Entertainment 3
Medical Devices 23
Metals 5
Non-Automotive Transport OEM 6
Paper, Printing & Packaging 10
Pharmaceuticals 10
Plastics 2
Real Estate 1
Semiconductors 2
Software & IT services 52
Textiles 9
Transportation 20
Wood Products 5

25
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bb) Auslédndische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Herkunftsland der

Investition

-12020
Albania
Australia
Austria
Belgium
Bulgaria
Canada
China, Hongkong
China, People's Republic of
China, Taiwan
Croatia
Cyprus
Czech Republic
Denmark
Egypt
Finland
France
[reland
Israel
Italy
Japan
Korea, Republic of
Latvia
Liechtenstein
Lithuania
Luxembourg
Malaysia
Netherlands
Norway
Philippines
Poland
Romania
Russian Federation
Serbia
Singapore
Slovenia
Spain
Sweden
Switzerland
Tunisia
Turkey
United Arab Emirates
United Kingdom
United States of America

26
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d) 2021
aa) Auslindische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Branche

-2021 455
Aerospace 3
Alternative/Renewable Energy 1
Alternative/Renewable energy 13
Automotive Components 14
Automotive OEM 6
Beverages 8
Biotechnology 3
Building & Construction Materials 47
Business Machines & Equipment 2
Business Services 31
Chemicals 9
Coal, Oil & Gas 3
Communications 7
Consumer Electronics 8
Consumer Products 16
Electronic Components 24
Financial Services 3
Food & Tobacco 16
Healthcare 10
Hotels & Tourism 1
Industrial Machinery, Equipment 61
Leisure & Entertainment 4
Medical Devices 13
Metals 19
Minerals 4
Non-Automotive Transport OEM 5
Paper, Printing & Packaging 5
Pharmaceuticals 8
Plastics 6
Real Estate 1
Rubber 1
Semiconductors 2
Software & IT services 64
Textiles 14
Transportation 12
Warehousing & Storage 2
Wood Products 9

27
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bb) Auslédndische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Herkunftsland der

Investitionen

22021
Argentina
Australia
Austria
Belgium
Bosnia and Herzegovina
Bulgaria
Canada
China, Hongkong
China, People's Republic of
Croatia
Cyprus
Czech Republic
Denmark
Estonia
Finland
France
Greece
Hungary
India
Ireland
Italy
Japan
Korea, Republic of
Kosovo
Latvia
Liechtenstein
Lithuania
Luxembourg
Netherlands
Norway
Poland
Romania
Russian Federation
Serbia
Singapore
Slovakia
Slovenia
South Africa
Spain
Sweden
Switzerland
Turkey
United Arab Emirates
United Kingdom
United States of America

28
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e) 2022
aa) Auslindische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Branche

=2022 365
Aerospace 2
Alternative/Renewable energy 14
Automotive Components 7
Automotive OEM 8
Beverages 1
Biotechnology 6
Building & Construction Materials 20
Business Machines & Equipment 4
Business Services 55
Ceramics & Glass 1
Chemicals 7
Coal, Qil & Gas 1
Communications 3
Consumer Electronics 7
Consumer Products 13
Electronic Components 14
Financial Services 8
Food & Tobacco 16
Healthcare 4
Industrial Machinery, Equipment 46
Leisure & Entertainment 4
Medical Devices 19
Metals 10
Non-Automotive Transport OEM 2
Paper, Printing & Packaging 2
Pharmaceuticals 9
Plastics 7
Real Estate 5
Software & IT services 46
Textiles 10
Transportation 10
Warehousing & Storage 2
Wood Products 2

29
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bb) Auslédndische Investitionen in Baden-Wiirttemberg nach Herkunftsland der

Investitionen

-2022
Andorra
Australia
Austria
Belgium
Bosnia and Herzegovina
Bulgaria
Canada
China, Hongkong

China, People's Republic of

China, Taiwan
Croatia

Cyprus

Czech Republic
Denmark
Estonia

Finland

France

Greece
Hungary

India

Ireland

Israel

Italy

Japan

Korea, Republic of
Kosovo

Latvia
Liechtenstein
Lithuania
Luxembourg
Netherlands
Norway

Peru

Poland
Romania
Singapore
Spain

Sweden
Switzerland
Turkey

United Arab Emirates
United Kingdom
United States of America
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4. Wie haben sich (mit der Bitte um tabellarische Darstellung) seit dem 1. Januar
2018 und bis heute die Direktinvestitionen deutscher Akteure (Unternehmen,
Fonds, Banken und dergleichen) in Baden-Wiirttemberg in jeweils welchen
Branchen (beispielsweise Telekommunikation, Biotechnologie, Fahrzeugbau,
Maschinenbau und dergleichen) je Kalenderjahr sowie Herkunftsland der In-
vestition entwickelt?

Zu4.:

Aus den folgenden Tabellen gehen die Investitionen innerhalb Deutschlands nach
Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2020 bis 2022 hervor. Die Zahlen stammen
von Baden-Wiirttemberg International und sind entsprechend der FDI-Markets-
Sektoren und innerdeutscher Herkunft der Investitionen aufgelistet. Es handelt
sich hierbei ausschlieSlich um Direktinvestitionen ohne Firmenk&dufe, da diese
mangels Zustindigkeit von Baden-Wiirttemberg International nicht erfasst werden.
Baden-Wiirttemberg International erfasst diese Daten erst seit dem Jahr 2020, da-
her sind Zahlen zu den Jahren 2018 und 2019 nicht verfiigbar. Zahlen fiir das Jahr
2023 liegen Baden-Wiirttemberg International bislang noch nicht vor.

1) Anzahl der Investitionen nach Branchen

=2020 112
Alternative/Renewable energy
Automotive Components
Automotive OEM
Biotechnology
Building & Construction Materials
Business Services
Chemicals
Communications
Consumer Products
Electronic Components
Financial Services
Food & Tobacco
Healthcare
Industrial Machinery, Equipment 2
Medical Devices
Metals
Paper, Printing & Packaging
Pharmaceuticals
Plastics
Real Estate
Rubber
Semiconductors
Software & IT services
Textiles
Transportation
Warehousing & Storage
Wood Products
(Leer)

Coal, Oil & Gas
Engines & Turbines
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-2021

Aerospace
Alternative/Renewable energy
Automotive Components
Automotive OEM
Beverages

Biotechnology

Building & Construction Materials
Business Services
Chemicals

Communications

Consumer Products
Electronic Components
Financial Services

Food & Tobacco

Hotels & Tourism

Industrial Machinery, Equipment
Leisure & Entertainment
Medical Devices

Metals

Paper, Printing & Packaging
Pharmaceuticals

Plastics

Real Estate

Software & IT services
Space & Defence

Textiles

Transportation
Warehousing & Storage
Wood Products

(Leer)

Coal, Oil & Gas

Consumer Electronics

171
2

w

T N RPN WO W a2 002 O0O0NNPRENOOO AN O



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 6227

-2022 365
Aerospace 2
Alternative/Renewable energy 14
Automotive Components 7
Automotive OEM 8
Beverages 1
Biotechnology 6
Building & Construction Materials 20
Business Machines & Equipment 4
Business Services 55
Ceramics & Glass 1
Chemicals 7
Coal, Oil & Gas 1
Communications 3
Consumer Electronics 7
Consumer Products 13
Electronic Components 14
Financial Services 8
Food & Tobacco 16
Healthcare 4
Industrial Machinery, Equipment 46
Leisure & Entertainment 4
Medical Devices 19
Metals 10
Non-Automotive Transport OEM 2
Paper, Printing & Packaging 2
Pharmaceuticals 9
Plastics 7
Real Estate 5
Software & IT services 46
Textiles 10
Transportation 10
Warehousing & Storage 2
Wood Products 2
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2) Anzahl der Investitionen nach innerdeutscher Herkunft

2020
B
BW
BW
BY
HH
HS
NDS
NRW
RP
SH

2021

BW
BY
HH
HS
NDS
NRW
RP
SH
SN
2022

BW

BY

HH

HS

NDS

NRW

SH

SN
Gesamtergebnis

112
3

[oe)
W

—
— W LN = W
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5. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische
Darstellung je Branche und Kalenderjahr) die Anzahl der sozialversicherungs-
pflichtigen Arbeitsplitze in Baden-Wiirttemberg je Branche seit dem 1. Januar

2018 und bis heute entwickelt?

Zus.:

Aus der folgenden Tabelle geht die Entwicklung der Anzahl der sozialversiche-
rungspflichtig Beschéftigten seit 2018 aufgegliedert nach den verfiigbaren Wirt-

schaftszweigen hervor.
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6. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische
Darstellung je Branche und Kalenderjahr) die Anzahl der Insolvenzen in Ba-
den-Wiirttemberg je Branche seit dem 1. Januar 2018 und bis heute entwickelt?

Zu6.:

Zur Einteilung der Wirtschaftszweige wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.
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7. Wie hat sich — analog zu Frage 3 und 4 (und mit der Bitte um tabellarische
Darstellung je Branche und Kalenderjahr nach: Anzahl verlagerter Betriebs-
stitten; Anzahl von Arbeitspldtzen, die verlagert wurden; um welche EU- oder
Nicht-EU-Ldnder es sich bei den Verlagerungen handelt; nach Méglichkeit —
unter Angabe des Anteils der verlagerten Stellen in Forschung und Entwick-
lung; des Verkaufswertes der jeweils verlagerten Produktion) die Anzahl der
ins Ausland verlagerten sozialversicherungspflichtigen Arbeitspliitze je Bran-
che seit dem 1. Januar 2018 und bis heute entwickelt?

Zu7.:

Der Landesregierung liegen keine statistischen Zahlen zu ins Ausland verlagerten
sozialversicherungspflichtigen Arbeitspldtzen vor. Solcherlei Vorginge sind nicht
meldepflichtig und werden daher nicht erfasst.
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8. Bezugnehmend auf Frage 7 und dariiber hinausgehend — wie haben sich die In-
vestitionen baden-wiirttembergischer Unternehmen im Ausland seit dem 1. Ja-
nuar 2018 und bis heute entwickelt (mit der Bitte um tabellarische Darstellung
nach: Kalenderjahr; Branche; Hohe der Investition; Anzahl der im Ausland
geschaffenen sozialversicherungspflichtigen Arbeitsplitze; Zielland der Inves-
titionen, EU-Mitglieder oder nicht)?

Zu8.:

Aus den folgenden Tabellen gehen die Direktinvestitionen baden-wiirttembergi-
scher Unternehmen im Ausland aus den Jahren 2018 bis 2021 hervor. Quelle sind
die offentlich zugénglichen Bestandsangaben der Bundesbank iiber Direktinvesti-
tionen. Fiir die Jahre 2022 und 2023 liegen der Landesregierung keine Zahlen vor.

a) Jahr 2018
aa) Gesamtvolumen baden-wiirttembergischer Direktinvestitionen im Ausland
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bb) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Anlageldn-
dern
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cc) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investoren
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dd) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der auslidndischen Investitionsobjekte
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b) Jahr 2019
aa) Gesamtvolumen baden-wiirttembergischer Direktinvestitionen im Ausland
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bb) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Anlageldn-
dern
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cc) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investoren
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dd) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der auslidndischen Investitionsobjekte
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¢) Jahr 2020
aa) Gesamtvolumen baden-wiirttembergischer Direktinvestitionen im Ausland
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bb) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Anlageldn-
dern
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cc) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investoren
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dd) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der auslidndischen Investitionsobjekte
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d) Jahr 2021
aa) Gesamtvolumen baden-wiirttembergischer Direktinvestitionen im Ausland
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bb) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Anlageldn-
dern
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cc) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der inldndischen Investoren
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dd) Baden-wiirttembergische Direktinvestitionen im Ausland nach Wirtschafts-
zweigen der auslidndischen Investitionsobjekte
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9. Welcher Anteil an Unternehmensgewinnen wird aktuell je Branche in Baden-
Wiirttemberg fiir Forschung und Entwicklung ausgegeben, sowie — wie steht
Baden-Wiirttemberg in dieser Hinsicht im Vergleich zu anderen EU-Ldndern,
insbesondere den unmittelbaren Nachbarldndern der Bundesrepublik, da?

Zu9.:

Der Anteil der Ausgaben fiir Forschung und Entwicklung (FuE) an den Unterneh-
mensgewinnen wird von der amtlichen Statistik nicht erhoben. Fiir den Vergleich
zu anderen EU- und sonstigen Landern kann hilfsweise die FuE-Ausgabenintensi-
tat herangezogen werden, die in der folgenden Tabelle dargestellt ist. Diese Grofe
bezieht die FuE-Ausgaben auf das nominale Bruttoinlandsprodukt. Eine tieferge-
hende und vergleichbare wirtschaftszweigspezifische Differenzierung nach EU-
Mitgliedstaaten und Regionen liegt nicht vor.

FuE-Ausgabenintensitat in ausgewahlten Landern ab 2015

2015 [ 2017 [ 2019 [ 2021 | 2023
Land %
Baden-Wiirttemberg 4,9 5,6 5,8 5,6
EU-27 2,1 2,2 2,2 2,3
Belgien 2,4 2,7 3,2 3.4
Bulaarien 0.9 0.7 0.8 0.8 .
Danemark 3,1 2,9 2,9 2,8
Deutschland 2,9 3,0 3,2 3,1...
Estland 1,5 1,3 1,6 1,8 ...
Finnland 2,9 2,7 2,8 3,0 ...
Frankreich 2.2 2.2 2.2 2.2 ..
Griechenland 1.0 1.2 1.3 1.5 ..
Irland 1,2 1,2 1,2 1,1 ..
Italien 1,3 1,4 1,5 1,5 ..
Kroatien 0,8 0,8 1,1 1,2 ..
Lettland 0,6 0,5 0,6 0,7 ...
Litauen 1.0 0.9 1.0 1.1 ..
Luxemburg 1,3 1,2 1,2 1,0 ...
Malta 0,7 0,6 0,6 0,7 ..
Niederlande 2,1 2,2 2,2 2,3 ..
Osterreich 3,1 3,1 3,1 3,3 ..
Polen 1.0 1.0 1.3 1.4 ..
Portugal 1,2 1,3 1,4 1,7 ..
Ruménien 0,5 0,5 0,5 0,5
Schweden 3,2 3,4 3,4 3.4
Slowakei 1,2 0,9 0,8 0,9
Slowenien 2.2 1.9 2.0 2.1 ..
Spanien 1.2 1.2 1.3 1.4 ..
Tschechien 1,9 1,8 1,9 2,0 ..
Ungam 1,3 1,3 1,5 1,6 ...
Zypern 0,5 0,5 0,7 0.8
nachrichtlich:
China 2.1 2.1 2.2 2.4 ..
Island 2,2 2,1 2,3 2,8 ..
Japan 3,2 3,2 3,2 3,3 ...
Norwegen 1,9 21 2,1 1,9 ..
Russland 1,1 1,1 1,0 ..
Stidkorea 4.0 4.3 4.6 4,9 ..
Turkei 0,9 1,2 1,3 1,4 ..
Vereinigte Staaten 2,8 2,9 3,2 3,5 ..
Vereinigtes Konigreich 2.3 2,3 2,7 2,9.

*) FuE-Ausgaben insgesamt bezogen auf das nominale Bruttoinlandsprodukt (BIP). Fir Baden-
Wiirttemberg und Deutschland BIP Berechnungsstand August 2022 / Februar 2023.

Datenquellen: Eurostat (Stand Oktober 2023), MSTI (Stand September 2023), Statistisches
Bundesamt, Arbeitskreis "Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Lander".

© Statistisches Landesamt Baden-Wirttemberg, Stuttgart, 2024.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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